



中共中央办公厅 国务院办公厅 关于健全社会信用体系的意见

(2025年3月21日)

二、构建覆盖各类主体的社会信用体系

(一) 深化政务信用建设。健全政府诚信履约机制,开展政务诚信评价,完善政府失信行为认定标准和失信惩戒措施,政府及其部门(含下属单位)在公共资源交易、招商引资、人才引进、政府与社会资本合作、产业扶贫、投资融资、涉企收费等领域出现失信行为的,按规定将其纳入信用记录,限制其申请各类财政性资金和项目、试点示范、评先评优。有效发挥事业单位异常名录作用,提升事业单位诚信自律水平。加强公职人员诚信管理和教育。

(二) 加强经营主体信用建设。强化经营主体信用管理,支持经营主体完善合规经营制度、管控信用风险,引导经营主体诚信经营、守信践诺。以公共信用综合评价为基础,建立企业信用状况综

合评价体系。在确保保密和敏感信息安全前提下,加强国有企业信用状况披露。鼓励经营主体主动向信用服务机构提供信用信息,不断健全信用记录。

(三) 加快社会组织信用建设。加强社会组织信用信息管理、共享、公开,强化社会组织信用监管,引导社会组织诚信自律,提升内部治理水平。行业主管部门和业务主管单位要推动行业协会商会加强诚信建设,指导行业协会商会依法依规开展信用评价等活动,发挥其对成员的行为认定、规则约束、权益维护等作用。

(四) 有序推进自然人信用建设。依法依规建立健全自然人信用记录。加快推进法律、金融、会计、审计、医疗、教育、家政、工程建设、生态环境、平台经济等领域从业人员和取得国家职业资格人员等重点职业人群的信用管理制度建设。有条件的地方和部门可以

开展自然人信用评价,用作为守信主体提供激励政策的参考,严禁将非信用信息和个人私密信息纳入信用评价。

(五) 全面强化司法执法体系信用建设。加强法院、检察院司法公信建设,提高司法公信力。依法加大司法公开力度,保障人民群众知情权。加强司法执法人员信用建设,建立执法人员信用记录和信用承诺制度。提高虚假诉讼违法失信成本。严格失信被执行人认定程序,优化相关失信惩戒措施。

三、夯实社会信用体系数据基础

(六) 建立全面完整准确的信用记录。严格界定公共信用信息范围,行业主管部门要根据法律、行政法规、地方性法规或党中央、国务院政策性文件确定本领域公共信用信息并形成行业信用记录,其中属于失信信息的,要分类明确其失信严重程度。对公共信用信

息统一实行目录管理,国家发展改革委汇总建立相关主体的完整信用记录。

(七) 强化信用信息归集共享。强化全国信用信息共享平台信用信息归集共享“总枢纽”功能,坚持以共享为原则、不共享为例外,统一归集各领域信用信息,根据需求按规定向有关部门提供信用信息服务,定期开展归集共享质效评估。推动全国信用信息共享平台与行业信用信息系统深度联通、数据共享。研究加强区块链等技术在信用信息管理等方面的应用,在保障信用主体合法权益和信息安全的前提下,提升商业合同信息、产业链信息、交易信息等共享水平。

(八) 建立公共信用信息统一公示制度。建立统一的公共信用信息公示标准规则。“信用中国”网站集中公示各类公共信用信息,行业主管部门原则上不再

公示本部门业务领域之外的公共信用信息。“信用中国”网站按照公益性原则向社会公众提供公共信用信息查询服务。对已在“信用中国”网站公示的公共信用信息,信用服务机构应当确保使用的信用信息与公示内容相同、期限一致。

(下转三版)

戈壁“向日葵”绿能澎湃 光热发电加速崛起

证券日报记者 杜雨萌

初春的德令哈市,气温仍在零度以下徘徊,但记者行至该市西北边缘的中国广核集团有限公司(以下简称“中广核”)德令哈 200 万千瓦光热储一体化项目建设现场,看到的却是一派热气腾腾的繁忙景象。这里既是国务院国资委战略性新兴产业的“百大工程”之一,也是目前国内在建单机容量最大、调峰能力最强的光热项目。

与常见的光伏发电相比,光热发电(即太阳能热发电)似乎还并不为人们所熟知。然而,无论是从应对光伏发电的间歇性和不稳定的现实需求出发,还是在新形势下加快构建新型电力系统的总体要求下,光热发电显然有了更多的“用武之地”。

今年 1 月 1 日正式实施的《中华人民共和国能源法》明确提出,要“积极发展光热发电”。《证券日报》记者近日从国家能源局了解到,“加大光伏治沙、光热项目建设力度”已成为其 2025 年度重点工作任务之一。

接受《证券日报》记者采访的业内专家认为,随着我国风电和光伏发电的装机容量比重不断提高,电力系统对储能和调峰的需求愈加迫切,而光热发电这种具有灵活调节和系统支撑能力的可再生能源发电技术,随着未来其规模化发展并辅以光热容量电价政策扶持,将更好地助力新型电力系统建设与电网稳定安全发展。

新项目“整装待发”

德令哈,这座蒙古语意为“金色



图①中广核德令哈 200 万千瓦光热储一体化项目建设现场。图②中广核德令哈 50 兆瓦光热示范项目反射镜智能清洗车正在进行镜面清洁。图③中广核德令哈 200 万千瓦光热储一体化项目中 20 万千瓦光热项目混凝土结构的吸热塔。

证券日报记者 杜雨萌 摄

世界”的城市,旭日之下,记者站上中广核德令哈 50 兆瓦光热示范项目(位于德令哈市的另一重点项目)的观景台向下俯瞰,一排排抛物面槽式集热器整齐排列,由此汇聚形成的 2.46 平方公里蓝色“海洋”,正追逐着太阳的运行轨迹,“贪婪”地吸收着太阳的能量。

作为国家能源局首批 20 个光热示范项目中第一个开工建设、第一个并网投运、第一个商业化运行的项目,中广核德令哈 50 兆瓦光热示范项目是全球

海拔最高的槽式光热电站,其配置了 190 个槽式集热器回路,9 小时熔盐储能发电系统,主要采用槽式聚光集热+熔盐储能的技术路线。

“简单来说,该项目的运行原理是通过聚光镜追踪太阳,进而将投射在镜面的太阳光反射至集热器中间的集热管上,再通过加热传热介质产生蒸汽,最终实现蒸汽发电。”中广核德令哈公司运行部经理段明浩告诉记者,汽轮机发电机组可以实现 24 小时不间断发电。

(下转二版)

青海建立固体废物环境管理“1+18”制度体系

有效推进全过程全链条管理

8 个市州及格尔木市医疗废物处置中心全面投入运行,各相关县共建成收集转运中心 30 个,全省医疗废物年处理能力达 2 万吨,实现县级以上医疗废物全收集全处理和偏远地区医疗废物的有效收集。

围绕“无废城市”建设重点,切实提高农业固体废物资源化利用,西宁市实现畜禽粪污就地就近消纳,畜禽规模养殖场粪污无害化处理设施设备配套率

达 98% 以上,粪污资源化综合利用率达 85% 以上;海西蒙古族藏族自治州农田残膜回收率达 90% 以上,农药包装废弃物回收率达 90% 以上,累计实施农药化肥“双减”项目 192.3 万亩(1 亩≈0.0667 公顷),化肥、农药使用量较行动实施前分别减少 20% 和 20% 以上;玉树藏族自治州持续推广绿色食品、有机农产品种植,完成覆盖农牧区的垃圾源头减量、资源化利用、无害化处理体系建设。

围绕生活源固体废物源头减量,

西宁市出台《西宁市生活垃圾分类管理条例》,建成示范小区 42 个,示范片区的居民小区和公共机构均实现垃圾分类 100% 覆盖;海西州 2024 年无害化处理生活垃圾 17.49 万吨,无害化处理率为 98.87%,县城以上垃圾处理设施实现全覆盖;玉树州形成全域无垃圾和禁塑减废的网格化工作机制,建立起“户分类、村收集、乡转运、县处理”垃圾转运回收方式,实现村级垃圾 100% 回收。



春回大地,万物复苏。德令哈的田间地头呈现出一片热火朝天的景象。农户们趁着土壤墒情良好,纷纷开展土地平整工作,为春播有序推进积极做准备。

本报记者 查宝音 摄影报道